
山西大学附中

2019~2020学年初一年级第一学期10月（月考）

数学试题解析

一、选择题（每小题 3 分，共 30 分）

1. -2019 的相反数是（   ）

   A.
2019

1              B.
2019

1
             C.2019            D.-2019

【答案】C

【考点】相反数的概念

【解析】只有符号不同的两个数互为相反数，所以-2019 的相反数是 2019，故选 C.

2. 一种巧克力的质量标识为“ 25.0100 克”.则下列巧克力合格的是（   ）

  A.99.30 克            B.100.70 克            C.99.80 克                 D.100.51 克

【答案】C

【考点】有理数的加减运算

【解析】100+0.25=100.25，100-0.25=99.75. 只要数值在 99.75~100.25 之间就合格，故选 C.

3.下列运算正确的是（   ）

  A.（-2）+（-2）=0                             B.0-（-10）=-10

C. 1
6

5

6

1
                                  D. 7

4

3
7

4

3
 ）（

【答案】D

【考点】有理数的加减运算



【解析】A 应为-4，B 应为 10，C 应为
3

2 ，D 正确，故选 D.

4.下列几何体中，不能由一个平面图形经过旋转运动形成的是（   ）

A.圆柱体        B.长方体           C.球体           D.圆锥体

【答案】B

【考点】旋转体

【解析】A 可由长方形旋转得到，C 可由圆旋转得到，D 可由直角三角形旋转得到，故选 B.

5.如图，一个有盖的圆柱形玻璃杯中装有半杯水，若任意放置这个水杯，则水面的形状不可能的是（   ）

    

A.          B.          C.          D.

【答案】D

【考点】截一个几何体

【解析】将这杯水斜着放可得 A；将这杯水竖着放可得 B；将这杯水横着放可得 C；故选 D

6.如图是由 5 个小立方块搭成的几何体的俯视图，小正方形中的数字表示该位置上的小立方块的个数，则

这个几何体的主视图是（   ）



A.       B.       C.          D. 

【答案】A

【考点】根据俯视图及其个数确定其他两种视图

【解析】由俯视图及其个数可知，主视图为每一列的最大值，即为 1、1、2, 故选 A.

7．下面六个图形都是由 6 个大小相同的正方形组成。其中是正方形展开图的共有（   ）

  A. 3 个              B. 4 个            C. 5 个                D. 6 个

【答案】A

【考点】正方体的展开图

【解析】正方体的十一种展开图，共有四种类型：“231”型、“222”型、“141”型、“33”型

8．下列说法中，正确的是（   ）

A.一个有理数，如果不是正数，必定是负数

B.有理数的绝对值一定是正数                



C.两个有理数相减，差一定小于被减数                  

D.相反数等于本身的数是 0

【答案】D

【考点】有理数综合

【解析】0 既不是正数也不是负数，但 0 是有理数，故排除 A；

0 的绝对值是 0，而 0 既不是正数也不是负数，故排除 B；

例如 5-（-2）=7，而 7>5，故排除 C；

故选 D

9．有理数 a、b 在数轴上的对应位置如图所示，则下列四个选项正确的是（   ）

A.a>-b               B.|a|<|b|                C.a-b>0                  D.-a-b>0

【答案】D

【考点】数轴综合

【解析】由数轴可知，因为 a 的位置在-b 的左边，所以 a<-b，故排除 A；

因为 a 到原点的距离大于 b 到原点的距离，即|a|>|b|，故排除 B；



因为 a<b，所以 a-b<0，故排除 C；

因为-a>b，所以-a-b>0，故选 D.

10．如图，有一个无盖的正方体纸盒，下底面标有字母“M”，沿图中粗线将其剪开展成平面图形，想一

想，这个平面图形是（   ）

A.           B.                

C.                 D.

【答案】B

【考点】展开与折叠

【解析】易排除 C、D 选项，在 A 选项中，与 M 面相连的正方形没有经过裁剪，在 B 选项中，与 M 相连的

正方形经过一次裁剪，与原图对应可知，选 B



二、填空题（每小题 3 分，共 24 分）

11．若|x|=7，则 x=       .

【答案】-7 或 7

【考点】绝对值的代数意义

【解析】∵|x|=7

∴x=7 或-7

12、如果一个 n 棱柱有 9 个面，那么这个棱柱有________条棱.

【答案】21

【考点】棱柱

【解析】n 棱柱有 9 个面，根据 n 棱柱有（n+2）个面可知，这是七棱柱.因为 n 棱柱有 3n 条棱，所以七棱

柱有 21 条棱.

13、在体育课的跳远比赛中，以 4.00 米为标准，若小东跳出了 4.23 米，可记作+0.23 米，那么小东跳出

了 3.75 米，记作________.

【答案】-0.25 米

【考点】有理数的应用、固定标准

【解析】以 4 米为标准，4.23 米比 4 米多 0.23 米，所以记作+0.23 米.由此可知，超过标准记作正，不足标

准记作负.而 3.75 米比 4 米少 0.25 米，所以记作-0.25 米.

14、一天早晨的气温是-7℃，中午的气温 3℃，则中午的气温比早晨的气温高________℃.

【答案】10

【考点】有理数计算

【解析】中午的气温减去早晨的气温即可：3-（-7）=3+7=10



15、比较大小：
3 6
- _____ -
4 5

（填“＞”“＜”或“=”）

【答案】＞

【考点】有理数比较大小

【解析】因为
3 6

4 5
＜

，负数比较大小，绝对值大的反而小，所以
3 6
- -
4 5
＞

16、绝对值不大于 3 的所有整数是_____________________.

【答案】0，±1，±2，±3

【考点】绝对值

【解析】因为绝对值不大于 3，所以绝对值小于等于 3，而任何数的绝对值都大于等于 0，所以绝对值为

0，1，2，3.因此绝对值不大于 3 的所有整数为 0，±1，±2，±3

17、某正方体的一个平面展开图如图所示，在这个正方体中，与“爱”字所在面相对的面上的汉字是 _____

______.

【答案】祖

【考点】正方体展开图

【解析】正方体展开图中，“Z”的两端为相对面，所以“爱”的相对面为“祖”

二、填空题（每小题 3 分，共 24 分）



18. 如图是由几个相同的小正方体搭建而成的几何体的主视图和俯视图，则搭建这个几何体所需要的小正方

体至少为_________个.

【答案】8

【考点】俯视图+主视图确定小方块个数

【解析】

19. 某次数学考试成绩以 80 分为标准，高于 80 分记“+”，低于 80 分“-”，将某个小组五名同学的成绩

简记为+10，-4，-7，+11，0，这五名同学的平均成绩应为________分.

【答案】82

【考点】固定标准问题



【解析】80+（10-4-7+11+0）÷5=82（分）

20. 现有 A、B、C、D、E五种型号的纸片各若干张，用它们可以围成不同的长方体，如 B6 表示选 B 种型

号纸片 6张，可围成一个正方体，E6 也可以围成一个正方体，根据上述表示方法，写出一种围成长方体的

方案：___________

【答案】A2C2D2;   B2D4;  C4E2 任写一种均可.

【考点】常见立体图形展开图

【解析】略

三、解答题（共 40 分）

21. 计算（每小题 3 分，共 12 分）

（1）-9-7                                     （2）18+（-12）-21-（-12）

（3） ( ) ( ) ( )3
4 3.85 3.25 3.15
4
- + - - + -           （4） ( )1 1

| 1 | 2 2.75
2 4

æ ö- - + - -ç ÷
è ø

【答案】（1）-16；  （2）-3；  （3）1；  （4）2.



【考点】有理数的加减混合运算

【解析】略

22.（6 分）画出下图（由 6 个相同的小正方体搭成的几何体）的主视图,左视图和俯视图.

    

【答案】见解析

【考点】根据立体图形画三视图

【解析】

          

23.已知，有理数 3， 0  ， 1
1
2

-  ，0.5 ，-2 . 

（1）请画一条数轴，并在数轴上分别标出与它们对应的点.

（2）在所给出的有理数中，                 是分数，                是负数.



（3）数轴上点 A 与数轴上表示 2 的点相距 6 个单位，则点 A 表示的数是                .

（4）折叠数轴，使数轴上表示 1 的点与表示-3 的点重合，那么表示 5 的点与表示        的点重合；若数轴

上 M，N两点之间的距离为 2019（点 M 在点N的左侧），且M，N两点经折叠后重合，则 M 点表示的

数为            ，N点表示的数为             .

【答案】（1）见解析（2） 1
1
2

-  ，0.5；-2， 1
1
2

- （3）8 或-4（4）-7；-1010.5；1008.5

【考点】数轴表示数；有理数的分类；数轴上的距离问题；中点与折叠

【解析】

（1）如图所示即为所求：

（2）分数的表现形式包括：无限循环小数、有限小数、最终结果含百分号、比、分数线的数；负数是比 0

小的数. 故：分数包括： 1
1
2

-  ，0.5 ；负数包括：-2， 1
1
2

-

（3）2+6=8，2-6=-4，∴点 A 表示的数是 8 或-4.

（4）∵折叠后表示 1 的点与表示-3 的点重合，

∴中点为： 3 1
1

2

- +
= -

∴与表示 5 的点重合的数为：2×（-1）-5=-7

∵M，N两点经折叠后重合

∴ N：-1+ 2019

2
=1008.5



M：-1- 2019

2
=-1010.5

24. 某出租车一天上午从 A地出发在沿着东西向的大街营运，向东为正，向西为负，行驶里程(单位：km，

每次行车都有乘客)，依先后次序记录如下：+14，−5，−2，+3，+10，−19，+12，−3，−17，−16.

(1)将最后一名乘客送到目的地，出租车在 A地的什么方向？离 A地多远？

(2)若汽车耗油量为 0.15升/千米，出租车司机出发前加满了 40升油，当他送完最后一名乘客后，问他能否

开车顺利返回出发地？为什么？

(3)若规定不超过 3千米时，按起步价收费 10元，超过 3千米的部分，每千米收费 2元，该司机上午的营

业额是_________元.

【答案】见解析

【考点】有理数的应用

【解析】

(1)+14-5-2+3+10-19+12-3-17-16=-23（千米）

答：将最后一名乘客送到目的地，出租车在 A地西边，离 A地 23km.

(2)总路程：

|+14|+|-5|+|-2|+|+3|+|+10|+|-19|+|+12|+|-3|+|-17|+|-16|+|-23|=124（千米）



总耗油量：124×0.15=18.6（升）        18.6升<40升

所以能开车顺利返回出发地.

(3)司机上午行驶总里程：

|+14|+|-5|+|-2|+|+3|+|+10|+|-19|+|+12|+|-3|+|-17|+|-16|=101（千米）

营业额：10+（101-3）×2=206（元）

所以司机上午的营业额是 206元.


